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高中地理辅导网 http://www.dilifudao.com

山西省康杰中学2009-2010学年高三第一次月考地理试题

注：答案一律写在答案页上。

一、单项选择题（每小题2分，共50分）

1．GIS中，不同类型的地理空间信息储存在不同的图层上，叠加不同的图层可以分析不同要素间的相互关系。城市交通图层与城市人口分布图层的叠加，可以（   ）


A．估算工农业生产总值


B．计算城市水域面积

C．为商业网点选址



D．分析建筑设计的合理性

读我国东、中、西部三个经济地带的产业结构图，完成2～4题。

2．能分别正确反映东、中、西部三个经济地
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带产业结构的排序是（   ）


A．①②③


B．②③①

C．①③②


D．③②①

3．三个地带比较（   ）


A．①地区第一产业的比重小，说明其第一

产业发展落后

B．随着我国西部地区的开发，③地带的第一产业比重将会大幅度的提高

C．三个地带中第三产业有可能提供更多的就业机会

D．随着经济的发展，三个地带的第二产业比重将会上升，第三产业的比重会有所下降

4．为了加强三个地带联合与互补发展，由东部地带向中、西部转移的工业发展类型是（   ）


A．劳动密集型





B．资金密集型



C．技术密集型





D．严重污染型

5．关于我国各地区国士整治与区域发展的重点，叙述正确的是（   ）


A．黄土高原地区：治理严重水土流失的根本措施是打坝淤地，保持水土

B．东北地区：森林的更新保护和荒地的开发利用

C．黄淮海地区：中、低产田的治理模式是“鱼塘一台田”模式

D．西南地区：地质灾害的防治与交通运输的建设

张某承包了0.5公顷耕地，种植结构变化如图1。当地1月平均气温3℃。
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6．张某承包的耕地可能位于（   ）


A．珠江三角注洲
B．太湖平原
C．华北平原
D．松嫩平原

7．导致种植结构变化的主要因素是（   ）


A．市场需求

B．生产经验


C．自然条件

D．国家政策
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8．如图所示的生产模式最可能适用的地区及

其优点是（   ）


A．东北森林地区；利于林区经济发展

B．西北沙漠地区；利于生态环境改善

C．江南丘陵地区；利于循环经济发展

D．青藏高原地区；利于充分利用太阳能
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定西市位于甘肃中部，是一个生态环境十分脆弱的地方。多年来定西人因地制宜，总结形成了“山顶植树造林戴帽子，山坡退耕种草披褂子，山腰兴修梯田系带子，山下覆膜建棚挣票子，沟底筑坝蓄水穿靴子”的治理开发模式。读图回答9～10题。

9．该治理开发模式为（   ）


A．鱼塘一台田模式


   B．立体农业模式

C．基塘生产模式



D．小流域综合

10．该治理开发模式主要治理的环境问题是（   ）


A．水土流失

B．荒漠化

C．土壤盐碱化

D．森林减少

2008年10月13日，铁路“十一五”规划的重点项目贵广铁路正式动工，它的起点是贵阳市，终点是广州市，全长857公里，设计时速200公里，预计2014年完成。完成11～12题。
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11．贵广铁路的桥梁和隧道总长超过630公里，占铁路全长的73.7%，根本原因是（   ）


A．可以尽量减少迁移的人口数量

B．大量修建桥梁和隧道可以最大限度

地节约土地资源

C．保护沿途的野生动物

D．地形起伏大，河网密布，喀斯特地  

貌分布广泛

12．关于贵广铁路产生的社会效应，不正确的是（   ）

A．为西南地区建设提供一条出海大通道，有利于西南地区经济的加快发展

B．有利于西南地区承接珠三角的产业转移，为珠三角地区拓展更加广阔的发展腹地

C．促进西南地区石油、天然气的开发，缓解珠三角能源紧张状况

D．增进民族团结，促进沿线地区脱贫致富，加快城镇化进程
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读图，完成下面两题。

13．对图中各地叙述正确的是（   ）


（1）对①和③两个地区农业发展均有限   

制的主要因素是干旱与风沙危害


（2）③④位于我国北方地区，糖料作物  

以甜菜为主


（3）②地区鲜花种植业参与国际竞争

的最主要优势是肥沃的土壤条件和先进的保鲜技术


（4）④地区属于商品谷物农业


A．（1）（2）

B．（2）（3）

C．（3）（4）

D．（1）（4）

14．图中四个地区农业可持续发展的方向为（   ）


（1）①地区要扩在灌溉面积，提高粮食产量

（2）②地区要大量开垦荒地，提高人均耕地面积

（3）③地区要注意中低产田改造，提高单位面积产量

（4）④地区要大力发展机械化生产，提高农产品的商品率


A．（1）（2）

B．（2）（3）

C．（3）（4）

D．（1）（4）

上海浦东新区建设，打破了“城市化地区”与“非城市化地区”的概念，绿色与灰色区域并存穿插，把城市绿化与综合农业开发相结合。回答15题。

15．“将城市化地区”穿插在“非城市化地区”内的主要目的是（   ）


①增加城市后备用地

②改善和美化城市环境



③交通更加便捷


④受浦东地形条件的限制


A．①②

B．①③

C．②③

D．②④

读图，回答16～17题。

16．根据自然环境的环带状分布特点，该岛由内向外适合布局的产业是（   ）
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A．工业加工区、农业基地、森林保护区

B．森林保护区、农业基地、工业加工区

C．农业基地、森林保护区、工业加工区

D．工业加工区、森林保护区、农业基地

17．该区域与我国东北地区相比，具有明显区位

优势是（   ）


A．生物资源丰富


B．光热资源丰富

C．对外联系方便


D．技术力量雄厚

读“长江三峡地区略图”，回答18～19题。
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18．三峡水利枢纽坝址所在地属于（   ）


①重庆市 


②湖北省


③长江上游 

④长江中游 

⑤瞿塘峡


⑥西陵峡


A．①③⑤

B．②④⑥



C．①④⑥

D．②③⑥

19．有关三峡工程叙述不正确的是（   ）


A．三峡工程将减轻西南地区铁路运输的压力

B．随着三峡工程的建设，将吸纳绝大部分农村移民转向第二、三产业

C．可防御长江中下游地区百年不遇的特大洪水

D．实行“开发性移民”，把移民安置与库区经济发展结合起来，利于移民区的长治久安
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艾丁湖的存在对吐鲁番盆地绿洲维持具有重要作用。图3是1万多年来艾丁湖变迁示意图。读图回答20题。

20．图中信息反映出艾丁湖（   ）


①湖面低于海平面



②古湖盆地势北陡南缓


③环境调节作用减弱


④含盐量降低


A．①③

B．③④

C．①②

D．②④

下图为我国西南地区某流域1973-2002年部分土地利用类型面积变化图。读图回答21～22题。

21．关于该流域土地利用类型面积变化的叙述，正确的是（   ）
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A．前期增加后期减少的是林地


B．增幅和减幅均最大的是灌丛草地

C．前期减少幅度最大的是旱地

D．整个时期耕地总体上是减少的

22．以下土地利用类型中，其面积前后期变化能反映流域生态状况由退化趋于好转的是（   ）


①林地

②灌丛草地

③建设用地

④裸岩地


A．①③

B．②④

C．①④

D．②③

20世纪60～70年代，数以万计的转业军人和知识青年奔赴北大荒垦荒造田，使这块沉睡的荒芜之地变成世界闻名的“北大仓”，成为中国重要的商品粮基地。据此回答23题。

23．北大荒是指（   ）


A．整个东北平原



B．辽河平原、河西走廊


C．三江平原、松嫩平原

D．仅指辽河平原

24．符合东北农业基地综合开发的是（   ）


A．突出粮食种植业的优势地位，提高单位面积产量

B．以粮为主，多种经营，大力发展大牧场放牧业

C．限制发展农产品加工业，大力发展养殖业

D．发挥原料充足的优势，发展大豆榨油业和甜菜制糖业

25．关于东北森林资源及林业基地的正确叙述是（   ）


①森林集中分布在大、小兴安岭和长白山山地

②森林树种丰富，多以云杉、冷杉为代表的寒温带针叶林

③东北林区是我国最大的天然林区和最主要的林木采伐基地

④今后应大规模退耕还林，退湿地还林，加强抚育和更新


A．①②

B．①③

C．①④

D．②③

二、综合题（共50分）

26．（11分）

土地限制性因素面积统计

	类型
	面积

（×104hm2）
	占平原土地

总面积（%）
	所占限制因素土地

总面积的（%）

	干旱缺水土地
	947.53
	28．95
	36．27

	低洼易涝土地
	797．02
	24．51
	30．51

	盐碱化土地
	448．48
	13．79
	17．16

	土质过沙土地
	276．61
	8．51
	10．59

	受侵蚀土地
	143．11
	4．40
	5．47

	合计
	2612．75
	80．16
	100．00


（1）黄淮海平原的中、低产田主要分布在        平原和        平原地区。（2分）
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（2）黄淮海平原发展农业的三大障碍           、

           、          。（3分）

（3）黄淮海平原提高农作物产量的着眼点是什么？ 

（1分）

                                    。

并根据图表信息，说明理由。（2分）

                                     。

（4）整治盐碱地的核心是科学调控水盐运动，水盐调控的基本方法有覆盖，

            、             、              。（3分）
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27．（15分）

长江上游地区地形复杂，自然资源较丰富，大部分地区年降水量在800—1600mm之间。根据所学知识和下列资料，回答（1）—（5）题。
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（1）长江上游流域的优势自然资源 有        、        、        等。（3分）

（2）重庆三峡库区水土流失面积比重最大的土地类型是        ；在地形坡度50～250范围内，随着坡度的增大，水土流失面积比例        。（2分）

（3）长江上游流域水土流失对生态环境影响有      （多选题，填选项字母）。（3分）

A．植物种类增加





B．土壤肥力降低


C．涵养水源能力下降




D．泥沙淤积河道和湖泊

E．增加降水量，引发滑坡、泥石流

（4）分析影响该区域水土流失的自然因素。（3分）

（5）提出该区域水土流失的治理对策。（4分）

28．（16分）

读图完成下列题。

（1）图中西气东输线路穿越的省区中，涉及黄河流域的有（    ）（2分）
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A．宁、陕、晋、川、鲁


B．甘、宁、陕、晋、豫

C．青、甘、宁、内蒙古、豫

D．新、青、陕、晋、豫

（2）F区是商品粮基地，其形成的

有利条件主要是（    ）（2分）

A．生长期长




B．年降水量大


C．夏季风影响时间长


D．灌溉条件良好

（3）开发西部天然气对西部经济发展的主要意义是           （2分）

（4）“西气东输”对东部地区发展的主要意义是                （3分）

（5）按能源分类开然气应属于（    ）（3分）

A．太阳能


B．来自地球内部的能源
C．不可再生能源


D．可再生能源

E．常规能源



F．新能源

(6)我国实施资源跨区域调配的地理背景                       (2分).

(7)近年来,为了更好地利用我国现有资源，实现经济的可持续发展，我国先后实施了若干跨区域资源调配方案：                        。
（至少举2个）（2分）

29．发源于祁连山的弱水经河西走廊，最终流入内蒙古自治区境内。下图为“河西走廊弱水流域简图”。读图回答下列问题。（8分）

（1）该流域地处我国三大自然区的_______  

区。（1分）
（2）弱水年总径流量为43亿立方米，在河  

西走廊绿洲农业灌溉中发挥了重要作用。其径流量轻为丰富的主要原因是                                               。

（3）弱水下游流入甲、乙两湖已于上世纪后期彻底干枯，成为沙尘暴的源

地之一。造成这一结果的人为因素主要有          、            、

            、          。（4分）

我国荒漠化的防治的主要措施有              、              。（2分）

地理参考答案

一、选择题

1—5 CACAD  6—10 BACDA   11—15 DCDCA  16—20 BBDBA  21—25 DBCDB

二、综合题

26．（11分）

（1）冲积低

滨海（2分）


（2）旱涝、盐碱、风沙（3分）

（3）挖掘现有耕地的生产潜力（1分）

由资料可知，该区宜农、宜林、宜牧土地面积约占总土地面积80%，宜农荒地比例小，耕地后备资源潜力不大；80%以上土地不同程度地有一些较难克服的限制性因素。（2分）

（4）引淡淋盐
井排井灌
生物措施（3分）

27．（15分）

（1）水资源
水能（力）资源  矿产资源  生物资源（森林资源） 任答3个（3分）

（2）旱地
增大
（2分）

（3）BCD


（3分）

（4）自然因素：①降水（强度）
②地形坡度
③土质条件
④植被状况（3分）

（5）治理对策：①（封山育林）保护植被  ②退耕还林还草（增加地表植被覆盖）

③建设水土保持工程
   ④实施生态移民

⑤调整产业结构（4分）

28．（16分）

（1）B （2分）

（2）D

（2分）

（3）①变资源优势为经济优势，使之成为新的经济增长点；

②增大基础建设投资，强力拉动相关产业

③促使中西部地区天然气综合利用，提高居民生活质量（任两点，2分）

（4）①缓解东部地区能源紧缺状况，优化东部地区能源的消费结构。

②发挥东部地区经济技术优势，推动天然气化工，发电等，产业发展，以及用户管网等基础设施建设，促进东部地区经济发展。

③有利于改善东部地区环境质量。（必答）（3分）

（5）ACE

（6）①自然资源的区域分布很不均匀，存在明显资源富集区和资源贫乏区。

②区域间发展水平不平衡，各区域对自然资源的需求与该区域所赋存的自然资源往往不匹配。

（7）晋煤外运、南水北调、西电东送（任答二）（2分）

29．（8分）

（1）西北干旱半干旱（1分）
（2）有较丰富的冰雪融水补给

（3）中上游用水过度
过度农垦
过度放牧
过度开采
（4分）

    生物措施（植树种草）

工程措施（设置沙障）（2分）
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